

# 生活常州

民生为本 民利至上

## 明起沪常打开医保异地报销通道

### 在常大学生年内纳入城镇医保

7月1日开始,常州和上海两市长期异地居住的参保人员的医疗保险费用报销问题,可以在所居住的城市解决了。昨日,《生活常州》从常州市劳动部门了解到,今年常州将继续深化医疗保障的改革,扩展医保账户的功能及使用范围,解决沪常两市异地居住市民的医保费用报销问题,还将考虑年内把在常高校大学生纳入医保范围。

#### 5000名异地居住人员将受益

据介绍,目前沪常两地共有近5000名异地居住人员。在以往的异地就医结算过程中,一般的做法是,参保人员自己先垫付医疗费用,然后回参保地报销,但由此产生了结算周期长、个人垫付资金负担重以及往返奔波麻烦等问题。

为减轻两地长期居住人员的看病负担,解决来回奔波之苦,常州与上海的劳动保障部门签署了沪常医疗保险异地就医实时联网结算协议。今后两地异地居住人员只需先向参保地的医保经办机构申请办理就医关系转移手续或异地就医登记手续,然后到指定的医保经办机构申请办理异地就医医疗费报销委托代办手续,即可在居住地按规定报销医疗费用了。

据了解,该事项的委托办

理机构分别为常州市职工医疗保险基金管理中心与上海市黄浦区医疗保险事务中心,在实施异地就医结算时,这两个部门负责代为报销对方参保人员的异地就医医疗费用。

#### 在常居住或工作满6个月以上的就可以办理

在常州市长期居住或工作6个月以上的上海市城镇基本医疗保险的参保人员和在上海市长期居住1年以上的常州市城镇基本医疗保险参保人员可提出此项申请,其中申请在上海异地居住就医的,可先向常州医保中心填表,再到上海黄浦区医疗保险事务中心申请,申请时需携带本人医疗保险卡、上海市居住证(或户口簿)、身份证。申请手续办理后,可持本人医疗保险卡、身份证到上海黄浦区医疗保险事务中心办理异地就医医疗费委托报销申请手续。

另外,异地就医参保人员在当地发生医疗费用时,由本人现金垫付后,携带就医相关材料,到当地指定的医保经办机构按规定直接报销。

据医保中心有关人士称,这一举措直接解决了目前上海在常长期居住的2350人、常州(含武进、金坛、溧阳)在上海长期居住的2231人的就医难题。可以预见的是,随着未来两市经贸合作等领域的进一步加大,两地长期居住人口的增多,将有更多的人群受益。

#### 明起市内异地就医正式互通

据了解,从7月1日起,市内(溧阳、金坛、武进)异地就医也正式互通,异地安置人员可申请办理当地的医保卡,持卡在当地的医保定点医疗机构刷卡就医,享受当地的医保待遇。医保基金支付的费用

由当地的医保经办机构按规定与定点医疗机构先行结算,年终时,市内各医保经办机构再互相清算。

#### 大学生年内将被纳入城镇医保

常州市劳动保障局有关人士透露,随着医保改革的继续深化,在常高校的大学生也将被纳入城镇居民基本医疗保险范围,目前已经制定了相关实施方案,正在征求市教育、财政、卫生、民政部门及高校意见,年内将正式实施。

另据了解,劳动部门正在考虑扩大职工参保人员个人账户的支付范围,逐步拓展其功能。有知情者透露称,账户拓展的使用范围涉及自费药品的支付、账户结余部分缴纳医保等若干项,但究竟何时实施还是个未知数。

就市民提出的是否可将医保卡用于健身刷卡支付这

一做法,劳动部门有关人士表示这也是医保个人账户拓展的一方面,目前在有的地级市已经实行,但就目前常州来说,还没有实施的想法,因为各地的具体情况不同。

在职工医保的改革方面,劳动部门将开始探索建立普通门诊统筹制度,分担参保人高额普通门诊医疗费用负担;增加门诊特定项目待遇,对可以在门诊治疗的部分特定项目如重症精神病、白内障、丙型肝炎纳入医保基金支付范围;提高特殊医用材料支付标准、基金最高支付限额以及“二次补偿”待遇。

居民医保方面,保障部门正考虑提高基金对住院、门诊大病的支付比例,基金对普通门诊统筹的最高支付限额,基金最高支付限额;建立“二次补偿”制度以及提高对定点医疗机构的补偿力度等。

冯士海 刘劲松

#### 龙城已入梅 今日有暴雨



天气

昨天上午9点多,一场大雨突袭龙城,一些忘带雨具的市民只好站在屋檐下,而在路上行走的市民则用各种方式走向避雨的角落。

根据最新气象资料分析,前天开始常州已进入梅雨期。市气象台副台长董芹指出,今年是典型的迟梅年,入梅后强降雨、强雷电等灾害天气发生的几率明显增多,不排除连续强降雨导致的局部内涝,建议有关方面尽早做好防涝、防雷电、防霉变等工作。

#### 生活提醒

##### 家居防潮妙招

专家介绍,进入黄梅天气,把朝南或东南方向(即上风方向)的门窗关闭,只开启下风方向的门窗,以减少潮湿空气进入室内。待天气转晴时,可打开所有的门窗。黄梅天湿度较高,有时柜子里会出现一股难闻的霉味。可往柜子里、箱子里放块香皂,也可以将干茶叶装入纱布袋,分置各处,不仅能去除霉味,还能让衣物散发出阵阵清香。

预计明日我市空气质量优,全市空气污染指数11-31,空气质量级别为I级。

#### 今明后三天天气

6月30日,暴雨,西南风3-4级,23℃-27℃;  
7月1日,阵雨转多云,东北风3-4级,22℃-30℃;  
7月2日,多云,南风3-4级,23℃-32℃。 孙羽霖

#### 市区工伤保险明起实行浮动费率



提醒

《常州市市本级统筹区工伤保险浮动费率管理暂行办法》将从7月1日起正式实施。按该办法规定,安全生产状况良好、工伤事故发生少的企业,工伤保险费率将下浮,最多可少缴50%,对这些企业无疑是一项“利好”。

市劳动保障部门经过对各参保单位工伤保险参保和支缴情况详细审核,市区共有8000多家企业将享受工伤保险费率下浮政策,一年将节省工伤保险费1200多万元。

另外按该办法规定,对于安全生产未达标企业,工伤保险费率将上浮。这次市区有300多家企业的工伤保险费率将上浮。(8000多户享受下浮政策的企业及300多户费率上浮的企业名单,均可登录常州劳动保障网 http://www.czldbz.gov.cn 查询)

为此,市劳动保障部门提醒广大企业应积极参加工伤保险,加强安全生产管理,不断降低工伤事故风险。

夏金兵 刘劲松

#### 五部门联手监管 涉企行政事业性收费



政务

一旦发现擅自立项收费、扩大收费范围、超过收费标准等,对违反政策规定的单位和个人,将严肃查处。《生活常州》获悉,常州市监察、物价等部门,在10家企业中正式启动常州市涉企收费观察工作。

为进一步优化投资环境,减轻企业负担,日前,市监察、物价、财政、减负办、纠风办五部门联手,在前期对常州能源设备总厂、红梅乳业、常发集团、西电变压器等10家企业逐一上门走访、征求意见的基础上,在10家企业中正式启动常州市涉企收费观察工作。物价局有关人士介绍,此次启动工作,通过授予10家企业“常州市涉企收费观察点”牌匾,颁发“涉企收费监督卡”,建立“常州市涉企收费在线上报系统”的形式,构筑政府与企业之间零距离、定期化信息传输绿色通道,动态掌握各类涉企行政事业性收费和中介服务收费负担,实现对涉企收费执行情况监管的关口前移,从而建立健全价格自律和制约机制,营造依法收费、按章缴费的良好环境提供依据。

常州市监察局将会同相关部门甄别涉企收费观察点填报缴纳的各类行政事业性收费的合法性,一旦发现擅自立项收费、扩大收费范围、超过收费标准等,除了清退不符合政策规定的款项外,对违反政策规定的单位和个人,将按照有关规定严肃查处。

常价宣 刘国庆



#### 绵竹班 回家啦

昨日,绵竹班78个孩子踏上了K2090次火车返回四川。他们曾经盼着回家,但真的要离开常州时心中满是留恋。《生活常州》问他们还会来常州吗?孩子笑着说,“等我长大了,我还要来。”

据介绍,常州泰村实验学校的绵竹班,去年6月1日迎来了这群绵竹娃,一年零一个月以后,绵竹的希望小学已经完工了,这些孩子将回家乡继续他们的学业。

孙羽霖 刘劲松 文/摄

## 3年来市妇幼保健院接生了近60例3斤以下早产儿 专家称女性压力增大致早产儿变多

“为什么有人会觉得早产儿聪明,其实主要是因为家里怕婴儿先天不足,早期干预得早。”上周六,常州市妇幼保健院举办了一次特殊的“健康小宝贝联谊会”。妇幼保健院有关专家介绍,妇幼保健院近3年接生的体重1500克以下的新生儿近60例,而这些早产儿存活率在95%以上。

#### 妈妈心得

##### 早期干预使得早产儿比较聪明

在当天上午的联谊会上,一对双胞胎兄弟特别惹人关注。两个小家伙,一个胖乎乎的,另一个则看上去略显瘦小。他们的母亲张妈妈说,其实瘦一点的是老大,叫大宝,胖乎乎的则是二宝,已经9个月大了。这次体检下来,大宝重15斤多,二宝21斤。

张妈妈说,她怀了7个月就生下了这对双胞胎,当时

大宝只有2斤3两,而二宝则是3斤1两,这两个小家伙一生下来就被送进了保育箱,在保育箱里呆了40多天,后才回到家中。“跟正常出生的‘健康小宝贝联谊会’。妇幼保健院有关专家介绍,妇幼保健院近3年接生的体重1500克以下的新生儿近60例,而这些早产儿存活率在95%以上。

为了让宝宝健康成长,张妈妈不停地搜寻育儿信息,“我们在网上找到一个‘早产群’,里面都是全国早产儿家庭,还有一些专家。我们经常在网上交流信息,比如什么时候给宝宝翻身了、该抬头了,都要交流,然后对宝宝进行训练。正常的宝宝到时间就会抬头,可是不足月的宝宝就是不会,需要父母去教。平时还要经常给宝宝做操,做按摩,带宝宝游泳。”张妈妈说,为了宝宝能健康成长,家里大人可谓是费尽了

心思。“好像大家有种说法,说早产儿聪明,其实这话没有全部说对。正因为是早产儿,家里父母早期干预较多,这样才会使宝宝比同龄的宝宝聪明。如果不进行早期干预,宝宝的生长发育都会受到影响。”张妈妈笑着说,家里有了早产宝宝后,她差不多成了半个育儿专家。

经过体检,大宝、二宝除了身高体重稍偏低一点,其余一切都正常,看到这个检查结果,张妈妈开心地笑了。

#### 专家分析

##### 女性工作压力及试管婴儿导致早产儿变多

当天的“健康小宝贝联谊会”,共有25个家庭参加,其中包括5对双胞胎。这些宝宝出生时体重均在3斤以下,都因为各种原因在新生儿科进行了治疗。在现场,医师们对宝宝进行了健康体

检,包括量身高体重、测听力、心肺复苏等,通过体检,大多数宝宝都很健康,只有个别宝宝的一些健康指数略低于正常。

常州市妇幼保健院新生儿科主任王金秀说,这些宝宝出生时体重较低,一些器官发育不齐全,心肺功能也欠缺。但通过早期干预,这些宝宝也能健康成长。据王主任介绍,3年来,妇幼保健院接生的出生体重1500克以下的极低体重儿有近60例,而1000克以下的超低体重儿则有10例左右,但存活率都在95%以上。

为什么早产儿近年出现增多的情况?王主任介绍说,现在孕妇即使怀孕了,仍要工作,由于工作压力越来越大,早产儿也相对多起来。另外,环境因素导致一些妇女不孕,而试管婴儿经常有双胞胎现象,这也导致早产儿的发生率变多。

刘国庆